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เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาเกีย่วกับ
พื้นที่ของวงกลม (2)



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
พื้นที่ของวงกลม (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์และหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาพื้นที่ของวงกลม



สูตรการหาพื้นที่ของวงกลม คืออะไร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี



นาฬิกาข้อมือเรือนหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางของ
วงกลมใหญ่ยาว 38 มิลลิเมตร และรัศมีของวงกลม
ใหญ่และวงกลมเล็กต่างกัน 5 มิลลิเมตร 
วงกลมเล็กมีพื้นที่เท่าไร



นาฬิกาข้อมือเรือนหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมใหญ่
ยาว 38 มิลลิเมตร และรัศมีของวงกลมใหญ่และวงกลมเล็ก
ต่างกัน 5 มิลลิเมตร วงกลมเล็กมีพื้นที่เท่าไร

รัศมีของกลมวงกลมใหญ่ยาว 38÷ 2 = 19 มิลลิเมตร
รัศมีของกลมวงกลมเล็กยาว 19 - 5 = 14 มิลลิเมตร

πก าหนด 22
7=

พื้นที่ของวงกลม = πr2

ดังนั้น วงกลมเล็กมีพื้นที่ 22
7 × 14×14= 616 ตารางมิลลิเมตร

38 มม.

5 มม.



สระว่ายน ้าส าหรับเด็กรูปครึ่งวงกลมมีพื้นที่ 77 ตารางเมตร 
ต้องการท าที่ก้ันยาวเท่ากับเส้นผ่านศูนย์กลางของสระว่ายน ้า 
จะต้องท าท่ีกั้นยาวเท่าไร



สระว่ายน ้าส าหรับเด็กรูปครึ่งวงกลมมีพื้นที่ 77 ตารางเมตร 
ต้องการท าที่กั้นยาวเท่ากับเส้นผ่านศูนย์กลางของสระว่ายน า้ 
จะต้องท าที่กั้นยาวเท่าไร

พื้นที่ 77 ตารางเมตร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

จะได้ พื้นที่ของครึ่งวงกลม = 1
2 πr2



พื้นที่ของครึ่งวงกลม = 1
2 πr2

เมื่อ สระว่ายน ้ารูปครึ่งวงกลมมีพื้นที่ 77 ตารางเมตร πก าหนด 22
7=

รัศมียาว r เมตร
77 = 1

2 × 22
7 × r × r

หรือ 1
2 × 22

7 × r × r = 77

11
7 × r × r = 77

สระว่ายน ้าส าหรับเด็กรูปครึ่งวงกลมมีพื้นที่ 77 ตารางเมตร 
ต้องการท าที่กั้นยาวเท่ากับเส้นผ่านศูนย์กลางของสระว่ายน า้ 
จะต้องท าที่กั้นยาวเท่าไร



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
จะได้ r × r = 77 ÷ 11

7
= 77 × 7

117

1
77 × 7

11=

= 7 × 7
=r 7

สระว่ายน ้ารูปครึ่งวงกลมมีรัศมียาว 7 เมตร
และ เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 2 × 7 = 14 เมตร 

ดังนัน้ ต้องท าที่กั้นยาว 14 เมตร

นั้นคอื



คณิตคิดสนกุ



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม 
กลุ่มละ 3 – 4 คน 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง 

2. เมื่อแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ให้ส่งตัวแทนออกมาน าเสนอผลงาน

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกนั
วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
โดยเลือกท ากลุ่มละ 1 ข้อ



สระว่ายน ้ารูปวงกลมวัดเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 42 เมตร พลเดินรอบสระน ้า 3 รอบ 

คิดเป็นระยะทางก่ีเมตร 

1. สนามมีลักษณะเป็นวงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 34 เมตร 
ต้องการท าทางเดินรอบสนามโดยให้ขอบนอกและขอบในของ
ทางเดินห่างกัน 3 เมตร ดังรูป ทางเดินรอบสนามมีพื้นที่
กี่ตารางเมตร  (ก าหนด π =  3.14)



สระว่ายน ้ารูปวงกลมวัดเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 42 เมตร พลเดินรอบสระน ้า 3 รอบ 

คิดเป็นระยะทางก่ีเมตร 

2. ถาดไม้วงกลม 2 ชั้นมีลักษณะ ดังรูป ถาดชั้นบนมีพื้นที่ 
254.34 ตารางนิ้ว ถาดชั้นล่างมีรัศมียาวกว่าถาดชั้นบน 3 นิ้ว               
ถาดชั้นล่างมีพื้นที่เท่าไร (ก าหนด π =  3.14)



เฉลย
คณิตคิดสนุก



สระว่ายน ้ารูปวงกลมวัดเส้นผ่านศูนย์กลางได้ 42 เมตร พลเดินรอบสระน ้า 3 รอบ 

คิดเป็นระยะทางก่ีเมตร 

1. สนามมีลักษณะเป็นวงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 34 เมตร
ต้องการท าทางเดินรอบสนามโดยให้ขอบนอกและขอบในของทางเดิน
ห่างกัน 3 เมตร ดังรูป ทางเดินรอบสนามมีพื้นที่กี่ตารางเมตร
(ก าหนด π =  3.14)



วงกลมสองวงมีจุดศูนย์กลางร่วมกัน

วงกลมเล็กมีรัศมียาว 34 ÷ 2 = 17 เมตร

17 ม.

3 ม.

วงกลมใหญ่มีรัศมียาว 17+ 3 = 20 เมตร

20 ม.



17 ม.

3 ม.

20 ม.

พื้นที่ของวงกลมใหญ่ = πR2

เมื่อ R แทน ความยาวของรัศมีของวงกลมใหญ่

จะได้ พื้นที่ของวงกลมใหญ่ = 3.14 × 20 × 20 ตารางเมตร
และ R ยาว 20 เมตร π =ก าหนด           3.14

= 1,256 ตารางเมตร



17 ม.

3 ม.

20 ม.

พื้นที่ของวงกลมเล็ก = πr2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมีของวงกลมเล็ก

จะได้ พื้นที่ของวงกลมเล็ก = 3.14 × 17 × 17 ตารางเมตร
และ r ยาว 17 เมตร π =ก าหนด           3.14

= 907.46 ตารางเมตร



17 ม.

3 ม.

20 ม.

พื้นที่ทางเดินรอบสนาม พื้นที่ของวงกลมใหญ่= - พื้นที่ของวงกลมเล็ก

1,256= - 907.46

348.54=

ตารางเมตร

ตารางเมตร
ดังนั้น ทางเดินมีพื้นที่ 348.54 ตารางเมตร



คิดเป็นระยะทางก่ีเมตร 

2. ถาดไม้วงกลม 2 ชั้นมีลักษณะ ดังรูป ถาดชั้นบนมีพื้นที่

254.34 ตารางนิ้ว ถาดชั้นล่างมีรัศมียาวกว่าถาดชั้นบน 3 นิว้               
ถาดชั้นล่างมีพื้นที่เท่าไร (ก าหนด π =  3.14)



คิดเป็นระยะทางกี่เมตร 

หารัศมีของถาดชั้นบน

พื้นที่ของถาดขั้นบน = πr2

เมื่อ ถาดชั้นบนมีพื้นที่ 254.34 ตารางนิ้ว
และ รัศมียาว r นิว้

π =ก าหนด           3.14

จะได้ 254.34 = 3.14 × r × r
3.14 × r × r = 254.34หรือ

จะได้ 3.14÷r × r = 254.34
= 81
= 9 × 9
=r 9

ดังนั้น ถาดชั้นบนมีรัศมียาว 9 นิว้



คิดเป็นระยะทางก่ีเมตร 

เนื่องจาก ถาดชั้นล่างมีรัศมียาวกว่าถาดชั้นบน 3 นิ้ว

แสดงว่า ถาดชั้นล่างมีรัศมียาว 9 + 3 = 12 นิ้ว

หาพื้นที่ของถาดชั้นล่าง

พื้นที่ของถาดชั้นล่าง = πR2

เมื่อ R แทน ความยาวของรัศมีของถาดชั้นล่าง
และ R ยาว 12 นิ้ว π =ก าหนด           3.14
จะได้ พื้นที่ของถาดชั้นล่าง = 3.14 ×12 × 12 ตารางนิ้ว

= 452.16 ตารางนิ้ว
ดังนั้น ถาดชั้นล่างมีพื้นที่ 452.16 ตารางนิ้ว



สรุปบทเรียน



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

หาพื้นที่ของวงกลม ได้อย่างไร

พื้นที่ของวงกลม = πr2

เมือ่ r แทน ความยาวของรัศมี



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

กรณีวงกลมเล็กอยู่ในวงกลมใหญ่
จะหาพื้นที่ส่วนที่ต่างกันอย่างไร

น าพื้นที่ของวงกลมใหญ่ ลบด้วย พื้นที่วงกลมเล็ก



การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
พื้นที่ของวงกลม

การแก้โจทย์ปัญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแก้โจทย์ปัญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแก้โจทย์ปัญหาด าเนินการตามแผน

การแก้โจทยป์ัญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด
6.48







บทเรียนครั้งต่อไป
การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ

พื้นที่ของวงกลม (3)
สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

1. โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับพื้นที่ของวงกลม
2. แบบฝึกหัด 6.49

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


